

- bunățirea transportului feroviar pag. 3
- Pe șleau pag. 3
- Un curs arrotehnic lipsit de activitate pag. 3
- Declarația guvernului sovietic în legătură cu apropiatele lucrări ale subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare pag. 4
- Pregătiri pentru campania agricolă de primăvară la Mășloc pag. 3
- Ultimele știri externe pag. 4

## Pentru dezvoltarea economico-organizatorică a gospodăriilor colective

În cursul acestei luni se desfășoară adunările generale de bilanț și alegeri — eveniment de seamă în viața gospodăriilor colective. Acest eveniment are o mare însemnătate în întărirea și dezvoltarea economico-organizatorică a gospodăriilor colective.

Adunările generale de bilanț și alegeri constituie un bun prilej pentru membrii gospodăriilor colective de a face o analiză profundă a modului în care s-au achitat de sarcini consiliile de conducere și comisiile de revizie, brigadierii, școlitorii și fiecare membru al gospodăriei colective pentru îndeplinirea înlocmai a planurilor de producție pe 1954. Cu ocazia adunărilor generale se scot la iveală experiența și inițiativa care au dus la sporirea producției și dezvoltarea economico-organizatorică a gospodăriei colective respective, cât și lipsurile care au împiedicat bunul mers al muncii în gospodărie, factorii care au frânat dezvoltarea gospodăriei colective.

Cu ocazia adunărilor generale de bilanț de seamă și alegeri s-a constatat că dobândirea celor mai mari succese în înlăturarea și dezvoltarea gospodăriilor colective, nu sunt posibile în acele gospodării colective care, pe lângă producția cerealică, au pus un accent și pe dezvoltarea altor ramuri de producție agricolă cum ar fi, de pildă, creșterea animalelor, cultura plantelor tehnice, cultivarea legumelor și zarzavaturilor; în acele gospodării colective unde s-au lărgit și dezvoltat diferitele ateliere meșteșugărești.

Numeroase gospodării colective din regiunea noastră au putut — printr-o justă gospodărire a veniturilor și cu ajutorul statului — să-și mărească în mod simțitor efectivul de animale.

Ferma zootehnică a gospodăriei colective din Lенаuheim numără 70 vaci de lapte, 110 scroafe, 400 grăsunii și puieți, sute de oi, păsări iepuri de casă și sturci. Realizări frumoase în această privință au obținut și gospodăriile colective din Satu Mare, Pesc, Tisa Nouă și multe altele.

În scopul adăpostirii în bune condiții a efectivului de animale, s-au ridicat ori se ridică noi construcții. La gospodăria colectivă din Simbarțin s-a construit o maternitate pentru 20 scroafe și un adăpost pentru 600 păsări; la gospodăria colectivă din Brazava au fost date în folosință un girz pentru 42 animale mari și o maternitate pentru scroafe, etc. Paralel cu ridicarea construcțiilor pentru animale, multe gospodării colective și-au înălțat o serie de diferite construcții obștești ca: magazii, pătule, remize, etc.

Cultivarea legumelor și cartofilor, a plantelor tehnice, precum și crearea atelierelor meșteșugărești constituie izvoare sigure de mărire a veniturilor bănești. În urma cultivării legumelor, zarzavaturilor și a plantelor tehnice, gospodăria colectivă din Cenad a avut anul trecut un venit de 1.325.993 lei. Din cultivarea legumelor colectivității din Pesc au avut un venit de 183.813 lei.

Consolidarea și întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective existente trebuie înfăptuite prin respectarea înlocmai a prevederilor statutului model. Practica a dovedit că înlocmai în gospodăriile colective unde consiliile de conducere, cu sprijinul organelor de partid și de stat, au muncit pentru respectarea statutului model, s-a creat posibilitatea creșterii avutului obștești și a veniturilor colectivității.

În regiunea noastră mai sînt însă multe de făcut în această direcție. Mai sînt unele gospodării colective unde statutul model nu este respectat înlocmai, unde lipsesc răspunderea față de avutul obștești, unde munca s-a desfășurat și se desfășoară în mod neorganizat.

Cu ocazia adunării generale de bilanț și alegeri s-a dovedit că gospodăria colectivă din Gotlob, din cauza neorganizării temeinice a muncii, cât și din cauza neexecutării diferitelor lucrări la calitatea corespunzătoare, a depășit în 1954 numărul de zile-muncă planificat cu 5.767, lucru ce a dus la scăderea valorii zilei-muncă. Aici nu s-a insistat asupra aplicării în viață a prevederilor Hotărârii Consiliului de Miniștri cu privire la organizarea și retribuția muncii în gospodăriile colective. Dărea de seamă anuală a arătat că pentru 15 cai pe care-i îngrijea, îngrijitorul Florea Coman primea în fiecare lună 49.50 zile-muncă, în loc de 30 cit stabilite adunarea generală în baza normativului.

Deși a avut posibilități, gospodăria colectivă din Chesinț nu s-a putut dezvolta din cauza sprijinului insuficient pe care l-a primit din partea organelor de partid și agricole, cât și din partea S.M.T.-ului Neuderf. Aici n-au fost respectate prevederile statutului model. Astfel, Gheorghe Marfin, fostul vicepreședinte al

gospodăriei, n-a adus în gospodărie un plug și două grape. Unii colectiviști ca Nicolae Reli, Gheorghe Vermeșan și alții, au lucrat anul trecut suprafețe, din gospodăria lor individuală, cu mult mai mari decît cele prevăzute de statut. În gospodăria colectivă din Mindruțoc anul trecut normele de lucru erau trecute după ochi, iar evidența muncii n-a fost ținută la zi.

Slab s-au dezvoltat anul trecut și gospodăriile colective din Andrei Șaguna, Frumușeni, Miniș, Sintea Mare și altele, care n-au fost sprijinite în mod concret de către activiștii de partid și de stat.

Dezbatînd activitatea fostului consiliu de conducere, colectivității din Bulgăruș au arătat că acesta n-a repartizat în mod just munca pe echipe și oameni, iar brigăzilor nu le-au fost repartizate terenuri conform prevederilor statutare. Considerînd ca nesatisfăcătoare activitatea pe care au deplăcut-o vechii brigadierii, adunarea generală de bilanț care s-a ținut în gospodăria colectivă din Sinpetru German a hotărît înlocuirea lor. Cu prilejul adunării generale, colectivității din Feliaș au arătat că membrii fostului consiliu de conducere au considerat avutul obștești drept o avere a lor personală. Aici au fost sacrificate animale, dar nimeni nu s-a îngrijit de completarea efectivului și dezvoltarea fermei zootehnice. Pe de altă parte, consilierii dădeau diferite dispoziții greșite. Pentru înlăturarea lipsurilor, adunarea generală a ales în conducerea gospodăriei, colectivității ca Ana Carabaș și alții, care au dovedit prin fapte dragoslea lor față de avutul comun.

Cu ocazia adunărilor generale de bilanț de seamă și alegeri care s-au desfășurat în gospodăriile colective, colectivității au avut posibilitatea să dezbătă pe larg felul cum s-a muncit în gospodărie, cum a fost respectat statutul model și care e gradul de dezvoltare a gospodăriei colective respective. Adunările generale de bilanț și alegeri au însemnat un pas înainte în dezvoltarea gospodăriilor colective prin aceea că au fost luate măsuri concrete de înlăturare a acestora în viitor, iar în conducerea gospodăriilor au fost aleși oamenii cei mai priecopiți, cei mai desloinici, oameni cu un dezvoltat spirit gospodăresc.

Cu ajutorul și sub îndrumarea directă a organelor de partid și de stat, consiliile de conducere nu alegeu să dătoare să lupte pentru înlăturarea planurilor de măsuri aprobate de adunările generale, să muncescă pentru ca în scurt timp să lichideze lipsurile ce au fost scoase la iveală cu ocazia adunărilor generale de bilanț și alegeri.

Organele de partid și staturile populare trebuie să considere drept o sarcină de frunte înlăturarea și consolidarea gospodăriilor colective existente, pentru ca ele să devină puternice gospodării socialiste, centre de atracție pentru țărani muncitori cu gospodării individuale.

Pentru consolidarea gospodăriilor colective trebuie, în primul rînd, ca organele raionale de partid să se preocupă în mod permanent de înlăturarea organizațiilor de bază din gospodăriile colective, care să-și exercite rolul de conducători politici, să lupte pentru aplicarea metodelor înaintate agro-zootehnice. Activiștii de partid care, conform hotărîrii C. C. al P.M.R., au fost repartizați pentru a îndruma munca în gospodăriile agricole colective pe un an de zile, trebuie să vegheze la respectarea înlocmai a statutului-model, a hotărîrilor adunărilor generale, să aducă aportul lor politic la înlăturarea gospodăriilor colective.

Este necesar să se acorde o deosebită atenție organizării muncii, repartizîndu-se sarcini concrete pe brigăzi și echipe. Trebuie întărit simțul răspunderii personale a colectivității față de muncă, urmărîndu-se paralel felul cum sînt duse la îndeplinire prevederile planurilor de producție și ale planurilor de măsuri.

Cultivarea plantelor tehnice, aduce venituri mari, ridicînd simțitor valoarea zilei-muncă. De aceea gospodăriile colective trebuie îndrumate pentru a cultiva cât mai multe plante tehnice. Chemarea participanților la consiliile frunțașilor în agricultură din regiunea noastră, cere gospodăriilor colective să lupte pentru sporirea simțitoare a producției agricole. În acest scop e necesar să fie mobilizate de pe acum toate forțele pentru ca în acest an gospodăriile colective să obțină cel puțin producțiile medii la hectar prevăzute în chemarea participanților la consiliile frunțașilor în agricultură din regiunea noastră, adică 1.900 kg. grâu, 2150 kg. porumb-boabe, 21.700 kg. steclă de zahăr, 1.600 kg. floarea-soarelui, 11.000 kg. cartofi la hectar.

## Pentru pace, împotriva războiului atomic

### Semnînd cu încredere Apelul



Muncitorii de la uzinele textile „30 Decembrie” semnează cu încredere Apelul Consiliului Mondial al Păcii.

În clișeu: Eva Zöllner, țesătoare frunțașă la țesătoria colorată în momentul semnării Apelului. Cu acest prilej ea a declarat: „Nu mai vreau să aud vorbindu-se despre război, pentru că știu ce distrugeri și nenorociri a adus războiul trecut. De aceea, ori unde mă voi afla, fie în întreprindere, fie în afară de întreprindere voi propaga ideea luptei pentru pace, pentru a contribui și eu în acest fel la înlăturarea lagăruilor păcii”.

\* \*

De la deschiderea campaniei stringerii de semnături pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii și pînă în prezent la uzinele textile „30 Decembrie” din Arad s-au strîns peste 4300 semnături. Aceste semnături au fost întărite prin rezultatele bune obținute în producție.

De pildă, muncitorii din filatură și-au realizat în medie planul de producție cu 101,5 la sută, cei de la țesătorie cu 101,8 la sută, iar cei de la finisaj au ajuns ca în ziua de 16 februarie să-l depășească cu 9,3 la sută.

Mircea Olt coresp.

## Și cetățenii comunei Șicula au semnat Apelul

Zi de duminică, ora 3 după amiază. Sala căminului cultural este arhiplină.

După expunerea unei scurte conferințe și citirea Apelului de la Viena al Consiliului Mondial al Păcii, au urmat însuflețite discuții.

„Am două felițe — a spus Ioan Suciu, invalid (fără o mină și fără un picior). Vreau ca pe fețele mele să le vad mari, vreau să le vad trăind fericite, iar pe viitorii mei gineri să-i știu fericiți de nenorocul prin care am trecut eu. Aceste gânduri mă îndeamnă să semnez acest Apel, prin care se cere interzicerea armelor atomice și de exterminare în masă”.

Mai sînt mulți în Șicula care au suferit de pe urma războiului și care, aspiră spre o viață liniștită care să nu fie amenințată de ororile războiului. „Sînt singur cu baba mea — a spus Gheorghe Negru; cei doi copii pe care i-am avut au murit în război. Fetele-mi sînt măritate și copii lor sînt chiar măritători. Semnez împreună cu nevastă-mea și dacă aș putea aș face și mai mult pentru pace, numai să fiu sigur că acești nepoți vor trăi, ca să-mi aducă bucurie și mișcare bătrînețelor mele”.

Preotul Gheorghe Belei a arătat că și religia condamnă războiul, considerînd un păcat de moarte atacarea altui stat, așa cum se pregătesc să facă acum imperialiștii americani. El a îndemnat oamenii să semneze Apelul.

Pe mesele așezate la intrarea în cămin au fost puse listele și cetățenii comunei Șicula au început, rînd pe rînd, să semneze Apelul.

Ion Vodă, coresp.

## Oamenii muncii își exprimă mînia față de criminalii legionari și instigatorii lor imperialiști

### La fabrica „Teba”

Cu profundă indignare au aflat muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii întreprinderii „Teba” despre atacul banditesc din noaptea de 14—15 februarie împotriva legației R.P.R. din Elveția, săvîrșit de o bandă de legionari și alte elemente criminale.

Simbălă după masă, la încheierea lucrului, ei s-au adunat în sala mare a secției de finisaj a fabricii, protestînd cu indignare împotriva provocării fasciste. Inginerul Artenie Șimonea, muncitorii Teodor Fildan, Aurelia Veres, Ecaterina Szabo, funcționara Gabriela Bribram, ingineră Maria Brașovan și alții, și-au exprimat în cuvinte pline de dezgust ura lor față de acțiunile pe care le organizează cercurile agresive imperialiste.

Exprimînd voința întregului personal al fabricii „Teba”, cei prezenți au adoptat o moțiune de protest în care se spune:

„Noi, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii fabricii textile „Teba”-Arad, împreună cu toți cetățenii din Republica Populară Romîna, cerem insistent ca guvernul elvețian să ia măsuri pentru extrădarea neîntîrziată către autoritățile romîne a bandiților care au săvîrșit atacul banditesc contra legației noastre la Berna, pentru ca aceștia să-și primească pedeapsa meritată”.

### Mitingul de la uzinele „Iosif Ranghet”

— Crima de la Berna a fost săvîrșită de bandiți fugiți din țara noastră de teama pedepsei populare, — a spus muncitorul Sabin Ștefan. Noi susținem cu hotărîre Nota de protest a guvernului nostru și cerem extrădarea criminalilor pentru a li pedepsiți cum se cuvine.

Participanții la miting au păstrat un moment de reculegere în memoria lui Aurel Șeșu, apoi au adoptat o moțiune de protest către guvernul elvețian, cerînd extrădarea criminalilor către autoritățile R.P.R.

### La întreprinderea „7 Noiembrie”

Simbălă după terminarea lucrului muncitorii, inginerii și tehnicienii fabricii „7 Noiembrie” s-au întrunit într-un miting de protest împotriva atacului fascist săvîrșit de o bandă de legionari asupra legației R.P.R. din Berna.

După ce tovarășul Constantin Mecheni a vorbit despre provocarea fascistă în urma căreia și-a găsit moartea Aurel Șeșu, o serie de tovarăși, printre care Pavel Hanciu, Ștefan Laudis, Iulian Topogea au luat cuvîntul și cu ură au înfierat acțiunile samavolnice petrecute sub ocrotirea autorităților elvețiene. Ei au declarat că sprijin în întregime Nota guvernului R.P.R. și cer hotărît ca cei virovați să fie extrădați, pentru ca po-

## Sărbătorirea la Arad a Zilei celeriştilor

Duminică dimineața, în sala Teatrului de stat din Arad s-au adunat numeroși muncitori celerîști și alți oameni ai muncii din orașul nostru pentru a sărbători Ziua celerîștilor.

Adunarea festivă a fost deschisă de tov. Gheorghe Ștefan, șef-adjunct al sectorului politic C.F.R. Arad, după care a luat cuvîntul tov. Ioan Constantinescu, director-adjunct al regiunii a 5-a C.F.R. Timișoara. În cuvîntarea sa, tov. Constantinescu a

vorbit despre luptele eroice ale muncitorilor celerîști în 1933 și a prezentat un tablou al muncii pașnice, de după eliberarea țării, a muncitorilor feroviarți din regiunea noastră, pentru continuarea dezvoltării a transporturilor pe calea ferată.

În continuare, corul Filarmonicilor din Arad a prezentat un program de cîntec muncitoresc, iar colectivul Teatrului de stat din Arad a prezentat actul III din piesa „Fete frumoase”.

## În cinstea alegerii organelor conducătoare U. T. M.

Ne mai despart puțin zile pînă la desfășurarea alegerilor noilor organe conducătoare U.T.M. de la uzinele „Iosif Ranghet”. În cinstea acestui eveniment tinerii constructori de strunguri luptă cu hotărîre zi de zi pentru a obține noi succese în producție.

De pildă, tinerii turnători Iosif Kempf și Ioan Tomuța, sporîndu-și eforturile în muncă, au reușit ca în prima jumătate a lunii februarie a.c. să-și depășească în medie norma de lucru cu 276 la sută, respectiv 162 la sută. La fel frezorul U.T.M.-ist Eméric Nagy, care lucrează simultan la două mașini, a reușit să-și depășească

ca în medie norma cu 316 la sută. Bine au lucrat și tinerii: Andrei Balint, Ioan Negrița și Elena Borha. Realizări însemnate în producție au mai obținut și alți tineri muncitori încadrați în brigăzile U.T.M. De pildă, brigada U.T.M. nr. 10, condusă de tînărul strungar Gheorghe Cămeșă din secția R.D. își depășește în medie norma cu 134 la sută. În secția sculărie, membrii brigăzii U.T.M. nr. 5, conduși de maistrul comunist Iosif Kravecz, au reușit să dea cu 113 la sută mai multe scule și dispozitive.

Gh. Constantin și I. Micla, coresp.

## Realizări ale lucrătorilor de la cooperativa „Muncitorul pielar”

Pînă în ziua de 15 februarie a.c. lucrătorii cooperativei „Muncitorul pielar” și-au realizat planul global de producție în proporție de 102 la sută. Ei s-au străduit să realizeze planul și pe sortimente. Astfel, la încălțămîntele-plele l-au depășit cu 3 la sută, iar la încălțămîntele din deșeuuri cu 1 la sută. La obținerea acestor rezultate au contribuit în mod deosebit grupa

condusă de tov. Gheorghe Mag de la tras ta calapoade, cu o depășire de normă de 120 la sută, Ioan Dindelegan de la sută și Mișodie Ungureanu cu 70 la sută.

### Iși depășesc planul de lucru

În prima jumătate a lunii februarie, muncitorii de la fabrica „Polychrom” din Arad și-au depășit planul de muncă cu 25 la sută.

Printre muncitorii irunțași care se străduiesc să-și depășească normele și să dea produse de calitate superioară se numără: Petru Poenar, Alexandru Nagy, Petru Vogel și alții. Pentru mărirea productivității muncii se lucrează la instalarea unui agregat la uscătoare.

## Atelierul de confecționat pături al gospodăriei colective

Și în timpul iernii în gospodăria colectivă se găsesc o mulțime de treburi. Bărbășii cără gunoii la cîmp, repară utilajul agricol, pregătesc semințele. Dar femeile? În gospodăria noastră colectivă se găsește de lucru și pentru femeii. Iată bunăoară că gospodinele noastre au început să țese pături pentru acoperitul caili. Acestea se fac din: cîlți, zdrențe, etc. care prin priceperea femeilor sînt valorifice în folosul gospodăriei.

În atelierul de țesut lucrează mai multe colectiviste printre care: Mag-

dalena Topcioy, Maria Rudur, Elisabeta Uzum, Petrunela Ștefan și altele, care au executat pînă acum 217,50 metri țesături. Rozalia Velicovici toate că are 75 de ani, lucrează și ea în atelierul de țesut. Ea singură a țesut pînă acum 32 metri pînă din care se vor face pături pentru acoperirea cailor gospodăriei colective.

Așa folosesc timpul de iarnă membrii gospodăriei colective din Beșenova Veche, raionul Sînicolaul Mare.

Vichente Halmás, coresp.

### În orașul Lipova

În sala Casei raionale de cultură din orașul Lipova a avut loc un miting de protest împotriva crimelor săvîrșite de o bandă de legionari asupra legației R.P.R. la Berna. La acest miting au participat numeroși cetățeni.

Tov. Livius Lazăr, procuror al Tribunalului din Lipova, a prezentat o scurtă expunere asupra crimelor săvîrșite de bandiții legionari asupra legației R.P.R. din Elveția. „Poporul nostru — a spus el — a aflat cu profundă indignare că în noaptea de 14—15 februarie legația R.P.R. la Berna a fost atacată de o bandă de criminali legionari. Dar să nu-și facă iluzii acești mișei că ar putea exista vreun colț unde s-ar putea ascunde. Ei vor trebui să dea socoteală de faptele lor”.

Au mai luat cuvîntul: Gavril Albu, Andor Bodor, Ioan Vapina și alții, care au înfierat această mișcăvă provocare.

Pentru a cinsti memoria lui Aurel Șeșu, adunarea a păstrat un moment de reculegere.

S-a adoptat apoi o moțiune de protest în care se spune: „Cereți cu hotărîre respectarea dreptului internațional și extrădarea tuturor virovaților către autoritățile romîne pentru a fi judecați și pedepsiți”.

În sala Casei raionale de cultură din orașul Lipova a avut loc un miting de protest împotriva crimelor săvîrșite de o bandă de legionari asupra legației R.P.R. la Berna. La acest miting au participat numeroși cetățeni.

Tov. Livius Lazăr, procuror al Tribunalului din Lipova, a prezentat o scurtă expunere asupra crimelor săvîrșite de bandiții legionari asupra legației R.P.R. din Elveția. „Poporul nostru — a spus el — a aflat cu profundă indignare că în noaptea de 14—15 februarie legația R.P.R. la Berna a fost atacată de o bandă de criminali legionari. Dar să nu-și facă iluzii acești mișei că ar putea exista vreun colț unde s-ar putea ascunde. Ei vor trebui să dea socoteală de faptele lor”.

Au mai luat cuvîntul: Gavril Albu, Andor Bodor, Ioan Vapina și alții, care au înfierat această mișcăvă provocare.

Pentru a cinsti memoria lui Aurel Șeșu, adunarea a păstrat un moment de reculegere.

S-a adoptat apoi o moțiune de protest în care se spune: „Cereți cu hotărîre respectarea dreptului internațional și extrădarea tuturor virovaților către autoritățile romîne pentru a fi judecați și pedepsiți”.





# Declarația guvernului sovietic

## în legătură cu apropiatele lucrări ale subcomitetului Comisiei O. N. U. pentru dezarmare

La 25 februarie își începe lucrările la Londra subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, care, în baza unei hotărâri a Adunării Generale, își revine sarcina de a face noi încercări în vederea realizării unui acord în problema reducerii armamentelor și forțelor armate, precum și a interzicerii armei atomice și a celorlalte tipuri de arme de exterminare în masă. Importanța realizării unui succes în activitatea Comisiei pentru dezarmare este evidentă. Totuși, Comisia și subcomitetul acesteia n-au făcut până în prezent nimic pentru realizarea unui acord internațional corespunzător. În legătură cu aceasta, guvernul sovietic consideră necesar să facă următoarea declarație:

Încă de la crearea Organizației Națiunilor Unite, Uniunea Sovietică insistă pentru reducerea generală a armamentelor și pentru interzicerea armei atomice, considerând că sarcina primordială a Organizației Națiunilor Unite constă în a scapa popoarele de primejdia unui război atomic. În acest scop, Uniunea Sovietică a prezentat în repetate rânduri propuneri urmărind încheierea unui acord internațional cu privire la o reducere însemnată a armamentelor și la interzicerea armei atomice.

Un pas important în acest domeniu a fost propunerea făcută de Uniunea Sovietică la cea de a 9-a sesiune a Adunării Generale, în septembrie 1954, cu privire la pregătirea unui proiect de convenție internațională referitoare la interzicerea armelor atomice, cu hidrogen și a celorlalte tipuri de arme de exterminare în masă, la o reducere substanțială a armamentelor și la instituirea unui control internațional asupra îndeplinirii convenției. Pentru a înlesni posibilitatea realizării unui acord în această problemă, Uniunea Sovietică a propus ca la baza convenției să fie pusă propunerea prezentată la 11 iunie 1954 subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare de către Franța și Anglia. După cum se știe, această propunere sovietică a găsit sprijin atât la sesiunea Adunării Generale cit și în rândurile unor cercuri largi ale opiniei publice mondiale. Adunarea Generală a însărcinat Comisia pentru dezarmare și subcomitetul acesteia să examineze aceste propuneri ale Uniunii Sovietice și propunerile celorlalte țări pentru a găsi o soluție acceptabilă problemei reducerii armamentelor și interzicerii armelor atomice, cu hidrogen și a celorlalte tipuri de arme de exterminare în masă. Adunarea Generală a adoptat atunci în unanimitate o hotărâre cu privire la necesitatea de a se depune noi eforturi pentru a se realiza un acord în problema reducerii armamentelor și interzicerii armei atomice.

În pofida acestei hotărâri, Statele Unite ale Americii, Anglia și Franța întreprind acțiuni care duc de-a dreptul la împiedicarea unui acord internațional. Tocmai acest lucru îl dorim acordurile de la Paris, încheiate de ele, care prevăd remilitarizarea Germaniei occidentale și includerea ei în grupări militare îndreptate împotriva statelor europene iubitoare de pace, ceea ce duce în mod inevitabil la intensificarea cursei înarmărilor, inclusiv în domeniul producției armei atomice.

Acordurile de la Paris, a căror aplicare ar spori în mare măsură primejdia unui nou război în Europa și prin aceasta a unui război mondial, sînt așadar incompatibile cu declarațiile guvernelor sus-menționatele puteri occidentale că ele ar fi gata să ducă tratative în problema reducerii armamentelor și interzicerii armei atomice.

În contradicție flagrantă cu declarațiile de acest fel este și hotărârea adoptată la sesiunea Consiliului blocului nord-atlantic în decembrie 1954. Statele participante la acest bloc, printre care S.U.A., Anglia, Franța și Canada, care sînt în același timp membre în subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, au adoptat o hotărâre referitoare la pregătirea în vederea unui război atomic. O asemenea politică a guvernelor S.U.A., Angliei,

Franței și celorlalte țări participante la blocul nord-atlantic nu poate să nu ducă la accentuarea primejdiei unui război atomic de exterminare cu toate consecințele lui grele pentru popoare, mai ales în regiunile cele mai populate din Europa, și nu numai din Europa.

Guvernul sovietic, urmărind constant slăbirea continuă a încordării internaționale, instaurarea unei păci trainice și durabile și soluționarea problemei reducerii generale a armamentelor și a interzicerii armei atomice, consideră de datorie să aibă în vedere atenția guvernelor S.U.A., Angliei și Franței asupra răspunderii pe care și-o asumă în legătură cu remilitarizarea Germaniei occidentale, precum și în legătură cu planurile lor de război atomic și cu cursa înarmărilor care continuă.

Această politică a puterilor occidentale s-a făcut simțită de asemenea la rezolvarea problemei componenței subcomitetului Comisiei pentru dezarmare. În subcomitet nu sînt reprezentate de loc țările Asiei, deși acestea țări, ca și celelalte țări ale lumii, sînt interesate în rezolvarea problemei reducerii armamentelor și interzicerii armei atomice. Uniunea Sovietică propusese să fie incluse în componența subcomitetului Republica Populară Chineză, India, precum și Cehoslovacia. Puterile occidentale n-au acceptat însă această propunere și au impus altă hotărâre, ceea ce a făcut ca componența subcomitetului să nu poată fi considerată satisfăcătoare, fapt care s-a și răsfîrțat negativ asupra întregii sale activități.

Interesele vitale ale popoarelor care ca problema interzicerii armei atomice să fie soluționată neîntîrziat, pentru a se face cu neputință folosirea energiei atomice — această mare descoperire a genului uman — în scopuri ca exterminarea în masă a oamenilor. Ele cer să fie stabilită încă de pe acum o largă colaborare internațională în domeniul folosirii pașnice a energiei atomice. Acest lucru are o deosebită însemnătate pentru țările și regiunile înapoiate din punct de vedere economic, precum și pentru altele care nu dispun în momentul de față de posibilități tehnice și de altă natură necesare pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice în industrie, medicină și în alte domenii pașnice de activitate.

Pornind tocmai de la această premiză, Uniunea Sovietică a propus să acorde un ajutor corespunzător unei serii de state în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri pașnice și examinează problema acordării unui asemenea ajutor și altor țări.

Înscămintă conferințele internaționale pentru folosirea pașnică a energiei atomice convocată la Geneva pentru luna august a. c., la care Uniunea Sovietică va lua parte activă, va depinde de asemenea de măsura în care ea va contribui efectiv la colaborarea internațională în acest domeniu. Guvernul sovietic a și declarat că la conferința menționată va prezenta, în afară de toate celelalte, un raport cu privire la experiența primei centrale electrice industriale construite în U.R.S.S. care funcționează cu succes pe bază de energie atomică.

Se înțelege de la sine că lipsa unui acord internațional cu privire la interzicerea armei atomice constituie o piedică serioasă în calea desfășurării depline a colaborării internaționale în domeniul folosirii pașnice a energiei atomice.

Guvernul sovietic, călăuzit de hotărârile Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste din 9 februarie 1955, care și-a găsit expresia în declarația Sovietului Suprem, consideră necesar, ca și înainte, să contribuie la realizarea unui acord între state cu privire la reducerea generală a armamentelor și, în primul rînd, la o reducere însemnată a armamentelor statelor mari. Guvernul sovietic consideră că armele atomice, cu hidrogen și toate celelalte arme de exterminare în masă trebuie să fie interzise și că trebuie să fie înfăptuite măsuri corespunzătoare care să

asigure un control internațional eficient asupra interzicerii armei atomice, precum și asupra reducerii armamentelor și forțelor armate.

Un pas important spre interzicerea totală a armei atomice ar fi un acord internațional pe baza căruia statele și-ar asuma obligația solemnă de a renunța la folosirea acestei arme. Se știe că guvernul sovietic a făcut o propunere corespunzătoare în declarația sa din 21 decembrie 1953 și a stăruit de asemenea asupra acestui lucru în tot cursul anului 1954 în cadrul tratativelor cu guvernul S.U.A. în problema atomică.

Din păcate, până în prezent n-a fost posibil să se realizeze înțelegerea necesară în această privință, deși este absolut evident că asumarea de către state a obligației de a renunța la folosirea armei atomice corespunde intereselor tuturor popoarelor și ar avea o importanță dintre cele mai pozitive pentru micșorarea încordării internaționale și pentru consolidarea păcii. Dacă statele ar renunța la folosirea armei atomice, acest lucru ar înlesni în multe privințe realizarea unui acord cu privire la interzicerea totală și necondiționată a armei atomice, corespunzînd năzuințelor tuturor popoarelor.

Nu mai interzicerea totală a armelor atomice și cu hidrogen, interzicerea producției, stocării și folosirii acestora poate soluționa definitiv problema înlăturării primejdiei unui război atomic.

Din păcate, propunerile Uniunii Sovietice îndreptate spre interzicerea necondiționată a armei atomice sînt respinse al mod sistematic de Statele Unite ale Americii, Anglia și celelalte puteri occidentale, din care cauză nu s-a reușit până în prezent să se realizeze un acord asupra acestei foarte importante probleme.

În ultimul timp, cercuri largi ale opiniei publice internaționale cer distrugerea stocurilor de arme atomice și cu hidrogen existente. Satisfacerea acestei cereri ar contribui la realizarea scopului principal — interzicerea totală a armei atomice și scoaterea acesteia arme din armele tuturor statelor.

În conformitate cu aceasta și pentru a completa propunerile prezentate la cea de a 9-a sesiune a Adunării Generale, guvernul sovietic consideră necesar să prezinte propunerea ca statele să-și asume următoarele obligații:

- 1) Să distrugă în întregime stocurile de arme atomice și cu hidrogen de care dispun statele, folosind materialele atomice exclusiv în scopuri pașnice.
  - 2) Să nu sporească efectivul forțelor lor armate și armamentele lor în raport cu nivelul din 1 ianuarie 1955 și să nu-și sporească alocările în scopuri militare în raport cu nivelul alocărilor bugetare pe anul 1955.
  - 3) Totodată, guvernul sovietic preconizează instituirea unui control internațional corespunzător asupra respectării hotărîrilor sus-menționate.
- Guvernul sovietic recunoaște că toate popoarele sînt vital interesate în rezolvarea problemei dezarmării și interzicerii armei atomice. Nicl un stat, indiferent dacă este sau nu membru al Organizației Națiunilor Unite, nici un stat nu trebuie să fie înfăptuit de la participarea la rezolvarea acestei sarcini primordiale și urgente. În această ordine de idei este necesar să se amintească că Uniunea Sovietică a propus, printre altele, la conferința de la Berlin a miniștrilor Afacerilor Externe ai celor patru puteri din ianuarie 1954, convocarea unei conferințe mondiale pentru reducerea generală a armamentelor. Convocarea unei asemenea conferințe corespunde intereselor micșorării încordării în relațiile internaționale, intereselor întăriiții păcii generale.
- Guvernul sovietic consideră necesar ca Organizația Națiunilor Unite să convoace încă în anul 1955 o conferință mondială pentru reducerea generală a armamentelor și interzicerea armei atomice.
- 18 februarie 1955. (TASS)

# ULTIMELE STIRI EXTERNE

## Opinia publică protestează împotriva atacului fascist săvîrșit asupra Legației R. P. R. la Berna

GENEVA. 21. (Agerpres). Ziarele progresiste elvețiene, relatînd amănunțite atacului banditesc împotriva Legației Romîne de la Berna și reproducînd textul integral al notelor de protest ale guvernului Republicii Populare Romîne, condamnă cu profunză indignare acțiunile provocatoare ale elementelor fasciste și atitudinea poliției elvețiene.

Asfel, ziarul „Voix Ouvriere”, care apare la Geneva, subliniază gravitatea atacului și critica cu deosebită asprime poliția federală. Într-un articol redacțional ziarul scrie: „Poliția federală a știut să spioneze acum cîteva ani pe prof. Bonnard, să-l aresteze pe un peron de gară și să-l interzică un proces pe cit de scandalos, pe atît de ridicol... Ea a știut să-și bată joc de libertățile democratice fundamentale, să transforme țara într-un stat polițist... Ea nu a știut însă să împiedice niște agresori fasciști să comită crima nemaipomenită din noaptea de 15 februarie...”

Ziarul „Vorwärts”, care apare la Basel, subliniază în articolul său de fond că nu poate fi găsită nici o scu-

ză pentru atacul armat săvîrșit împotriva Legației Republicii Populare Romîne. În continuare, ziarul scrie: „De ani de zile, în Elveția și-au găsit adăpost așa zisei „refugiați din Răsărit”. Publicul a avut suficientele prilejuri să afle ce elemente se ascund sub acest titlu. Sînt indivizi care au fost deforți în numeroase rînduri justiției pentru infracțiuni de drept comun”.

Vorbînd despre atitudinea condamnată a autorităților elvețiene, ziarul scrie: „Nimeni nu va putea contesta în mod serios răspunderea consiliului federal pentru atacul fascist și pentru urmările grave decurgînd de aci pentru țara noastră”.

„Este știut, scrie în continuare ziarul, că trăgătorii de stori ai asasinilor fasciști dispun de considerabile mijloace bănești, provenite din fondul de 100 milioane dolari alocați în 1951 de Congresul american pentru activitatea de spionaj și diversivne. Un atac împotriva Legației unui stat democrat-popular corespunde pe deplin concepțiilor acelor care cauli să otrăvească relațiile dintre Europa răsăriteană și cea occidentală...”

## Diferiți cetățeni ai Elveției își exprimă indignarea față de atentatul săvîrșit împotriva Legației Romîne

BERNA. 21. (Agerpres). Pe adresa Însărcinatului cu Afaceri al Republicii Populare Romîne la Berna au continuat să sosesc scrisori în care diferiți cetățeni ai Elveției își exprimă indignarea față de atentatul săvîrșit împotriva Legației Romîne. Camille Barbezac, fost președinte al Consiliului comunal din Lausanne, scrie în telegrama sa: „Tîn să vă exprim profunda mea indignare față de atentatul banditesc săvîrșit împotriva Legației R.P.R. din Berna. Vă exprim sincere condoleanțe în legătură cu moartea lui Aurel Șeșu, victimă acestui atentat. Sper că vinovații vor fi pedepsiți. Această provocare nu va face decît să întărească voința de luptă a poporului român contra fascismului. Doresc din toată inima guvernului și poporului român noi succese și o eră de pace și prosperitate”.

Dr. Marceline Mieville, medic den-

list din Lausanne, scrie: „Am luat cunoștință cu profundă indignare de evenimentele deosebit de tragice care s-au deslășurată la Legația Romîne. Cîtîm cu un sentiment de rușine înămintile pe care le publică anumite ziare ale noastre. Vă rog să credeți că toți elvețienii cinstiți își dau seama cît este de scandalosă o asemenea atitudine a poliției elvețiene. În aceste ore penibile exprim întregului personal al Legației simpatia mea”.

Din localitatea Comano s-a primit următoarea telegramă semnată de familia Sonia și Antonio Canonica: „Vă transmitem condoleanțele noastre cu prilejul grelei pierderi pe care ați suferit-o prin moartea lui Aurel Șeșu. Cu mirare și indignare am luat cunoștință de poziția adoptată de guvernul nostru și de poliția elvețiană în legătură cu atentatul fascist împotriva legației voastre”.

## Criza de guvern din Franța

PARIS. 21 (Agerpres). — Ziarele relatează că cu prilejul consultărilor președintelui Republicii Rene Coily cu președinții grupurilor parlamentare, deputatul Waldeck Rochet a declarat președintelui în numele grupului parlamentar comunist că Partidul Comunist Francez este gata să sprijine în țară și în parlament orice președinte al Consiliului de Miniștri și orice guvern care ar îndeplini următoarele sarcini principale:

- 1. Renunțarea la politica de înarmare a Germaniei și ducerea unei politici de tratative și de pace cu Răsăritul.
  - 2. Satisfacerea revendicărilor oamenilor muncii, în special a revendicărilor cu privire la majorarea salariilor, ajutoarelor și pensiilor.
  - 3. Renunțarea la politica de reprimări în Africa de Nord. Recunoașterea drepturilor și satisfacerea aspirațiilor popoarelor coloniale.
- În seara aceeași zile președintele republicii a propus lui Edgar Faure, unul din liderii partidului radical să formeze noul guvern. După ce a fost primit de președinte, Edgar Faure a declarat ziariștilor că va da „cît mai

curînd posibil” răspunsul definitiv dacă poate forma guvernul. Edgar Faure este unul din liderii partidului radical. El a făcut parte în repetate rînduri din componența guvernelor franceze de după război, iar odată a fost președinte al Consiliului de Miniștri. În guvernul lui Mendes-France el a fost la început ministru al Economiei și Finanțelor, iar apoi ministru al Afacerilor Externe. În cercurile ziaristice se menționează că în decembrie 1954, Faure a votat pentru acordurile de la Paris cu privire la înarmarea Germaniei occidentale.

Caracterizînd pe noul candidat, ziarul „l'Humanité Dimanche” scrie: „Politica dusă de Faure în guvernele anterioare permite să se prevadă conținutul principal al programului pe care acesta îl va prezenta parlamentului: „Un regres — mai mult sau mai puțin camuflat prin palavre despre „dezvoltarea economică” — în domeniul social și ratificarea cît mai grabnică a acordurilor de la Paris”. Faure — continuă ziarul — se va lavi însă de aceeași împotrivire a poporului care a dus guvernele anterioare alit de repede la decădere.

## Noi amănunte în legătură cu instigatorii și organizatorii atacului de la Berna

ROMA. (Agerpres). Relatările presei italiene în legătură cu agresiunea banditească săvîrșită împotriva Legației R.P.R. din Berna scot la iveală noi amănunte în legătură cu instigatorii și organizatorii atacului.

Asfel ziarul „Il Paese” a publicat la 19 februarie următoarea știre: „Poliția din Berna a sechestrat un automobil care poartă un număr de înregistrare al forțelor americane din Germania și despre care se crede că aparține grupului de fasciști care au atacat zilele trecute Legația Romîne din Berna. Mașina era abandonată în strada Wallgassen la mai puțin de 300 m. de legație încă de luni noaptea, cînd s-a săvîrșit atacul. Poliția a găsit mașina și a sechestrat-o. Aceasta ar confirma ipoteza că banda era formată din agenți ai unui serviciu secret american...”

Relatînd aceeași știre, ziarul „Il Quotidiano” face totodată precizarea că „este extrem de improbabil ca americani în vacanță să fi părăsit mașina lor la Berna, dispărînd apoi fără a lăsa urme...”

## În preajma conferinței pactului militar pentru Asia de sud-est

NEW-YORK. 21 (Agerpres). După cum reiese din știrile transmise de agențiile americane de informații, în cadrul conferinței țărilor participante la pactul de la Manila pentru Asia de sud-est (S.E.A.T.O.), care urmează să aibă loc la Bangkok, S.U.A. intenționează să întreprindă noi eforturi în scopul instituirii controlului lor asupra materiilor prime atomice din țările Asiei.

Din informația transmisă de Spencer Davis, corispondentul din Washington al agenției Associated Press, informație provenită din „cercuiri influente”, trebuie să se tragă concluzia că la conferința de la Bangkok secretarul de stat al S.U.A., Dulles, intenționează de fapt ca sub pretextul „colaborării” și „folosirii în scopuri pașnice” a energiei atomice să asigure acapararea de către Statele Unite a resurselor străine de materii prime atomice.

Potrivit celor transmise de corispondent, această problemă va fi examinată în cursul „fazei economice a conferinței de la Bangkok”. Cînd S.U.A. vor propune „colaborarea” nu numai cu țările participante la pactul de la Manila ci și cu alte țări din Asia. Corispondentul arată că programul american va prevedea printre altele măsuri și „prospectarea uraniului”.

## Politica proamericană a lui Adenauer împingînd dificultăți

NEW YORK, 21. (Agerpres). — Corispondentul din Berlin al ziarului „New York Journal and American”, care aparține trustului Hearst, relatează că în prezent Germania occidentală „este cuprinsă de un val de cereri de a se duce tratative cu Rusia”. „Proteste împotriva înarmării se intensifică foarte rapid”, arată corispondentul care subliniază în continuare că Adenauer, prin încăpățînarea sa de a se sprijini pe S.U.A. rîmîne tot mai „izolat” în guvernul vest-german.

## SPECTACOLE CINEMATOGRAFE

- „GHEORGHE DOJA”: Cel 3 mușchetari. Repr. 3, 5, 7 și 9. Zilnic matineu la ora 11.
- „NICOLAE BALCESCU”: Cel 3 mușchetari. Repr. 3,30, 5,30, 7,30 și 9,30.
- „HERBAK JANOȘ”: Ogoare întelente.
- „I. L. CARAGIALE”: Mizerabili!, seria II-a.
- „TİMĦURI NOI”: Omăre și glorie.
- „SOLIDARITATEA” (Gai): Zilele miniei.
- „MAXIM GORKI” (Micalăca), Dincolo de Dunăre.
- „I. PINTILIE” (Grădiște): Prințesa trufasă.
- „N. BALCESCU” (Lipova): — Moara salului.
- „PETOFI SANDOR” (Radna): — Noul învățător.
- „POPULAR” (Sînicolaul Mare). Aventură la castel.

## TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comunică:  
Azi, 22 februarie, vreme schimbătoare, cu cer variabil, mai mult acoperit. Temperatura în creștere, fiind cuprinsă între plus 2 și plus 8 grade. Vînt potrivit Ploi locale. Pielă generală.  
Pentru următoarele 2 zile: vreme relativ călduroasă și umedă, cu temperatura în creștere.

## Incetarea stării de război între Polonia și Germania

VARSOVIA, 21. (Agerpres). — P.A.P. anunță:  
Consiliul de Stat al Republicii Populare Polone a adoptat o hotărâre cu privire la încetarea stării de război între Republica Populară Polonă și Germania. În hotărîre se spune:  
„Luînd în considerare că de la atacul armat al Germaniei hitleriste împotriva Poloniei au trecut 15 ani; că în timpul războiului, care a durat cinci ani și în cursul căruia poporul polonez a luptat eroic împotriva ocupanților hitleristi, acțiunile victorioase ale U.R.S.S. și ale statelor care împreună cu ea au făcut parte din coaliția antihitleristă au dat o lovitură militarismului german, creînd bazele pentru instaurarea unei securități trainice în Europa și pen-

tru colaborarea pașnică a popoarelor europene;  
Că reglementarea pașnică a problemei germane corespunde intereselor vitale ale poporului polonez;

Că guvernul Republicii Populare Polone sprijină consecvent eforturile îndreptate spre asigurarea unei stabilități pașnice a relațiilor europene care s-a făcut cu neputință reinvierii militarismului german și participarea Germaniei occidentale la blocuri militare, și care este indisolubil legată de restabilirea unității Germaniei pe baze pașnice și democratice;  
Că Republica Populară Polonă a întărit relațiile de prietenie cu Republica Democrată Germană și tînde spre întărire continuă a acestor relații;  
Că Republica Populară Polonă tin-

de spre dezvoltarea de relații pașnice și de bună vecinătate cu întregul popor german pe baza frontierelor de pace de pe Oder și Neisse, Consiliul de Stat hotărîște:

- 1. Să pună capăt stării de război între Republica Populară Polonă și Germania.
- 2. Să stabilească relații de pace între Republica Populară Polonă și Germania.
- 3. Republica Populară Polonă, acționînd în baza drepturilor și obligațiilor decurgînd din acordurile internaționale referitoare la lichidarea urfnărilor războiului cu Germania, își va continua eforturile în vederea reglementării pașnice a problemei germane, în interesele păcii și securității Poloniei și a celorlalte popoare europene”.

Agresorii americani declară că „granița securității teritoriului lor se întinde la mai multe mii de kilometri (Ziarele)

